



ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

Ильницкий Михаил Степанович –
кандидат юридических наук, соискатель
Харьковского национального университета
внутренних дел

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Ilnitskiy Mikhail Stepanovich –
Candidate of Law Sciences, Applicant
of Kharkiv National University of Internal
Affairs

УДК 343.97

СТРУКТУРА И ДИНАМИКА УМЫШЛЕННЫХ УБИЙСТВ В УКРАИНЕ

Илья КИСЕЛЕВ,

кандидат юридических наук,
преподаватель кафедры уголовного права и криминологии
Днепропетровского государственного университета внутренних дел

Анастасия ФИЛИПП,

кандидат юридических наук,
старший преподаватель кафедры уголовного права и криминологии
Днепропетровского государственного университета внутренних дел

АННОТАЦИЯ

В статье исследуется современное состояние и количественные показатели умышленных убийств в Украине. Для выяснения полной, объективной картины и выявления новых тенденций умышленных убийств в Украине авторами были проанализированы статистические данные об умышленных убийствах как без квалифицирующих признаков, так и с такими признаками, предусмотренными ч. 2 ст. 115 УК Украины. Проанализирована динамика этих преступлений за последние 5 лет, определены их основные тенденции. Исследование базируется на обобщенных статистических данных за 2013–2017 годы.

Ключевые слова: преступность, состояние, структура, преступления против жизни и здоровья, динамика преступлений, умышленное убийство, квалифицирующие признаки.

STRUCTURE AND DYNAMICS OF INTENTIONAL MURDERS IN UKRAINE

Ilia KISELEV,

Candidate of Law Sciences,
Lecturer at the Department of Criminal Law and Criminology
of Dnepropetrovsk State University of Internal Affairs

Anastasiia FILIPP,

Candidate of Law Sciences.,
Senior Lecturer at the Department of Criminal Law and Criminology
of Dnepropetrovsk State University of Internal Affairs

SUMMARY

The article deals with the current state of intentional murders and intentional murders with qualifying features in Ukraine. To find out the full, objective picture and reveal new tendencies of premeditated murders in Ukraine, the authors analyzed statistical data of intentional murders, both homicides without qualifying features, and murders with the features provided in Part 2 of Art. 115 of the Criminal Code of Ukraine. The dynamics of these crimes over the past 5 years has been analyzed, their main tendencies are determined. The research is based on generalized statistics data for 2013–2017 years.

Key words: crime, state, structure, crimes against life and health, the dynamics of crimes, intentional murder, qualifying features.

Постановка проблемы. Основной Закон государства – Конституция Украины [1] (далее – Конституция) в ст. 3 провозглашает, что человек, его жизнь и здоровье, честь и достоинство, неприкосновенность и безопасность признаются в Украине наивысшей социальной ценностью, а в соответствии с положениями ст. 27 Конституции никто

не может быть своевольно лишен жизни; обязанность государства – защищать жизнь человека. К сожалению, несмотря на провозглашение указанных принципов, далеко не все граждане их соблюдают. Из года в год в Украине совершается достаточно много умышленных убийств.

В течение последних пяти лет в Украине наблюдаются определен-



ные изменения в структуре и динамике умышленных убийств, которые демонстрируют отдельные черты насильственной преступности направленной против личности, а также эффективность профилактических мероприятий государства в этом направлении.

Уголовная ответственность за умышленное убийство (без квалифицирующих признаков) предусмотрена в ст. 115 Уголовного кодекса Украины [2] (далее – УК Украины). В частности, в ч. 1 ст. 115 УК Украины говорится: «Убийство, то есть умышленное противоправное причинение смерти другому человеку». В свою очередь, в ч. 2 ст. 115 УК предоставляется перечень отягчающих умышленное убийство обстоятельств. Для выяснения полной, объективной картины и выявления новых тенденций умышленных убийств в Украине нами были проанализированы статистические показатели умышленных убийств как без отягчающих обстоятельств, так и с такими обстоятельствами, с разбивкой по каждой отдельно.

Актуальность темы исследования. Как справедливо отмечают отдельные ученые в исследованиях по этой тематике, «вопрос уголовной ответственности за посягательство на жизнь относится к тем, которые, видимо, никогда не испытывали недостатка внимания со стороны исследователей» [3, с. 1]. В свою очередь, в центре внимания криминологов находятся основные показатели насильственной преступности и преступлений против жизни, особенно – умышленных убийств, которые составляют своеобразное «ядро».

Кроме того, именно показатели умышленных убийств и посягательств на здоровье человека является своеобразным индикатором уровня развития страны, криминальной ситуации в ней и эффективности деятельности государства. Данные об умышленных убийствах отражают также и моральный уровень общества.

Изменения в социально-экономической ситуации в Украине, происходящие в последние годы, в конце концов, привели и к некоторым изменениям в структуре насильственной преступности. Прежде всего, речь идет об умышленных убийствах, динамика и структура которых претерпели серьезные изменения, начиная с 2013 года.

Соответствующие процессы происходят на фоне многочисленных реформ (в том числе, в правоохранительной сфере) и отдельных, негативных событий на востоке и юге Украины. Существенно изменилась и преступность в целом, по сравнению с предыдущими годами.

Состояние проблемы. Проблематика насильственной преступности в целом и умышленных убийств в частности разрабатывалась в трудах А.И. Аванесова, Ю.М. Антоняна, В.С. Батиргареевой, Ю.В. Базулина, В.В. Василевича, М.Г. Вербенского, Б.Н. Головкина, И.М. Даньшина, А.Н. Джужи, А.И. Долговой, В.Ф. Захарова, А.П. Закалюка, А.Ф. Зелинского, А.В. Копана, А.Н. Костенко, Г.Л. Кригера, В.В. Лунёва, А.М. Литвака, С.А. Шалгуновой, А.М. Яковлева и др.

Несмотря на актуальность проведенных исследований, за последние пять лет проблематика умышленных убийств основательно не исследовалась. Исключение составляют отдельные исследования, которые не дают комплексного представления о состоянии и динамики умышленных убийств в целом и отдельных видов квалифицированных убийств отдельно.

Целью и задачей статьи является освещение последних тенденций в сфере совершения умышленных убийств и умышленных убийств с квалифицирующими признаками.

Изложение основного материала. Прежде всего, следует отметить, что существующая сегодня ситуация в сфере умышленных и неосторожных убийств, и вообще в сфере насильственной преступности в Украине отличается от того, что наблюдалось во времена до «Революции достоинства». Одной из причин существенных изменений в статистических данных, безусловно, является введение в действие нового (на то время) Уголовного процессуального кодекса Украины и изменения порядка отчетности. Кроме того, не последнее место среди причин «ухудшения» криминальной обстановки в стране принадлежит и сложному переходному «послереволюционному» периоду.

В целом необходимо отметить, что вплоть до конца 2013 года общий уровень насильственной преступности, который ежегодно фиксировался право-

охранительными органами, был ниже, чем тот, что существует сегодня. В то же время в новых реалиях с 2013 до 2017 года состояние и структура насильственной преступности также менялись, и это происходило уже в «новых» условиях.

Анализируя изменения в динамике и структуре умышленных и неосторожных убийств, целесообразным будет их рассмотреть наряду с общим количеством преступлений, зарегистрированных в соответствующем году, а также с общей количеством зарегистрированных преступлений против жизни и здоровья. Начиная с 2013 года, в Украине ежегодно официально регистрируется более 500 тыс. преступлений. Так, в 2013 году зарегистрировано 563 560 преступлений, в 2014 – 529 139, в 2015 – 565 182, в 2016 – 592 604, в 2017 – 523 911 [4].

Как можно увидеть, общее количество преступлений, которые ежегодно регистрируются правоохранительными органами, меняется, причем в 2015–2016 годах наблюдается существенное увеличение зарегистрированных преступлений, а в 2017 – заметное уменьшение их общего количества.

Динамика преступлений против жизни и здоровья однозначно демонстрирует тенденции сокращения их общего количества. По состоянию на конец 2013 года в Украине было зарегистрировано 71444 преступлений против жизни и здоровья, в 2014 – 61064, в 2015 – 53317, в 2016 – 45660, в 2017 – 37826. Как можно увидеть в абсолютных числах, количество ежегодно зарегистрированных насильственных преступлений некорыстной направленности уменьшилось почти в полтора раза. Необходимо также обратить внимание на тот факт, что уменьшение количества насильственных преступлений против личности происходило на фоне умеренного роста и уменьшения общего уровня преступности. Такой вывод указывает на то, что детерминанты насильственной преступности и преступности в целом не совпадают. При этом изменения насильственной преступности в количественном выражении идут вопреки общим тенденциям преступности в Украине.

Переходя к рассмотрению умышленных убийств и преступности, объектом которой является жизнь чело-



века, необходимо сказать, что начиная с 2013 года наблюдается общее увеличение количества умышленных убийств, которые регистрируются ежегодно. В 2013 году в Украине было зарегистрировано 5792 умышленных убийств без отягчающих обстоятельств (квалифицированных по ч.1 ст. 115 Уголовного кодекса Украины). В 2014 – 11018, в 2015 – 7993, в 2016 – 5870, в 2017 – 5029 простых умышленных убийств. Как видно из абсолютных показателей, количество данных преступлений достаточно существенно менялось в течение непродолжительного промежутка времени. К концу 2017 года наблюдается снижение уровня умышленных убийств в Украине по сравнению со статистикой прошлых лет и на начало анализируемого периода (2013 год).

Наряду с этим необходимо учитывать, что приведенные показатели не отражают реальных тенденций по неквалифицированным убийствам. Несмотря на уменьшение в абсолютных числах количества ежегодно регистрируемых умышленных убийств в течение 2013–2017 годов (за исключением их увеличения в 2014–2015 годах), в действительности происходит увеличение их удельного веса. Так, если в 2013 году удельный вес неквалифицированных умышленных убийств, предусмотренных ч.1 ст.115 УК Украины, составлял 8,1% от общего количества преступлений против жизни и здоровья, то в 2017 году этот показатель достигает 13,3% (при этом, в отдельные годы он составлял 18% (2014) и 15% (2015)). Безусловно, это достаточно негативно характеризует ситуацию. Несмотря на существенное общее уменьшение количества насильственных преступлений против жизни и здоровья, удельный вес умышленных убийств за последние пять лет выросла почти в 1,5 раза. В общем разрезе (что касается преступности в целом) удельный вес неквалифицированных умышленных убийств остается одинаковым, составляя примерно 1% от всех преступлений, регистрируемых в течение года на территории Украины.

Продолжая рассмотрение основных тенденций умышленных убийств, совершенных в Украине в течение последних пяти лет, следует отметить наличие «внутренних» тенденций, присущих отдельным видам квалифи-

цированных убийств. Частью второй ст. 115 УК Украины в соответствующих пунктах предусмотрено достаточно широкий перечень квалифицирующих признаков умышленного убийства, в связи с чем целесообразно проанализировать состояние и динамику отдельных из них.

Прежде всего, необходимо акцентировать внимание на том, что совершение умышленных убийств с определенными квалифицирующими признаками не очень распространено в Украине. Речь идет о тех квалифицирующих признаках, которые год от года почти не находят своего выражения в данных уголовно-правовой статистики. Среди таких можно назвать: умышленное убийство заложника, или похищенного человека (п. 3 ч. 2 ст. 115 УК Украины); умышленное убийство лица или его близкого родственника в связи с исполнением этим лицом служебных или общественных обязанностей (п. 8 ч. 2 ст. 115 УК Украины); умышленное убийство по мотивам расовой, национальной или религиозной нетерпимости (п. 14 ч. 2 ст. 115 УК Украины). В течение последних пяти-семи лет не регистрируется более 3-5 фактов указанных преступлений в год. В криминологической литературе высказываются различные точки зрения по поводу данной ситуации. В подавляющем большинстве случаев, указывается на недостатки в документировании и расследовании соответствующих преступлений (в том числе на сложность доказывания перечисленных выше квалифицирующих признаков), а также на сознательное, преднамеренное «занизжение» соответствующих «ненежелательных» показателей (например, квалификация убийства по мотивам расовой, национальной или религиозной нетерпимости как обычного убийства.). Тем не менее, опираясь на данные уголовно-правовой статистики, необходимо констатировать, что состояние и динамика умышленных убийств, а также их удельный вес, с рассмотренными выше квалифицирующими признаками остаются «стабильными».

Другая ситуация с отдельными видами квалифицированных умышленных убийств, предусмотренных соответствующими пунктами части второй ст. 115 УК Украины. Наиболее распространенным на практике (согласно ста-

тистическим данным) является такой квалифицирующий признак умышленного убийства, как совершение его по предварительному сговору группой лиц (п. 12 ч. 2 ст. 115 УК Украины). Другими словами, наиболее часто среди всех зарегистрированных случаев совершения умышленного убийства с отягчающими обстоятельствами встречается его совершение двумя или более лицами. Анализ имеющихся статистических данных показывает, что в последние годы произошло существенное увеличение таких преступлений.

Если в 2013 году умышленных убийств совершенных двумя или более лицами было зарегистрировано 85, то в 2014 – 154, в 2015 – 134, в 2016 – 115, в 2017 – 110. Безусловно, можно сказать, что в 2017 году, по сравнению с 2014 и 2015, таких фактов зарегистрировано меньше. Сравнивая начало и конец анализируемого периода, можно утверждать, что количество умышленных убийств в Украине, которые совершаются по предварительному сговору группой лиц, увеличилось почти на 30% за последние пять лет. Не вызывает сомнений, что существенное увеличение данного вида умышленных убийств указывает на наличие негативных тенденций в групповой и организованной преступности направленной против жизни человека в Украине.

Рассматривая такой вид квалифицированного умышленного убийства, как лишение жизни малолетнего ребенка или женщины, заведомо для виновного находившейся в состоянии беременности (п. 2 ч. 2 ст. 115 УК Украины), следует отметить тенденции к увеличению. На конец 2013 года в Украине было зарегистрировано 41 факт умышленного убийства малолетнего ребенка или женщины, заведомо для виновного находившейся в состоянии беременности, однако, уже начиная с 2014 года, этот показатель не опускается ниже 60 фактов в год.

В частности, в 2014 году зарегистрировано 60 убийств с указанным квалифицирующим признаком, в 2015 – 66, в 2016 – 68, в 2017 – 65. Интересным является и тот факт, что в отличие от других видов квалифицированных умышленных убийств и обычных неквалифицированных убийств, количество ежегодно совер-



шаемых убийств с этим квалифицирующим признаком не снижается в 2016–2017 годах, на которые приходится обострение социально-политической ситуации в Украине, а также активные боевые действия на востоке страны. По сравнению с 2013 годом количество деяний, квалифицируемых как умышленное убийство малолетнего ребенка или женщины, заведомо для виновного находившейся в состоянии беременности, увеличилось почти на 50%, что вызывает беспокойство.

Наряду с рассматриваемым выше видом квалифицированного убийства демонстрируют тенденции увеличения и убийства совершенные способом, опасным для жизни многих лиц (п. 5 ч.2 ст. 115 УК Украины). К концу 2013 года такие факты в Украине почти не регистрировались. В течение указанного года официально зарегистрировано 4 факта совершения умышленного убийства способом, опасным для жизни многих лиц. В то же время уже в 2014 году таких убийств зарегистрировано 214, в 2015 – 352, в 2016 – 35, а в 2017 – 26. Резкий рост количества умышленных убийств, совершенных способом опасным для жизни многих лиц, объясняется активными боевыми действиями на востоке Украины. Значительная часть посягательств на жизнь людей на данной территории страны подпадает под указанный квалифицирующий признак.

Тем не менее, необходимо обратить внимание на тот факт, что после окончания активной фазы боевых действий ежегодное количество убийств совершенных способом, опасным для жизни многих лиц, не вернулось к показателям 2013 года, а осталось достаточно высоким. Увеличение количества рассматриваемых преступлений, несомненно, связано со значительным увеличением наличия оружия и взрывных устройств у населения. Нередки случаи, когда преступники используют гранаты или другие взрывные устройства в качестве орудий совершения преступления или используют их против сотрудников полиции во избежание задержания и уголовной ответственности.

Тенденции к росту демонстрируют также и умышленные убийства по хулиганским мотивам (п. 7 ч. 2 ст. 115 УК Украины). На конец 2013 года общее количество зарегистрированных убийств

с этим квалифицирующим признаком равнялось 19. Начиная с 2014 года, количество таких умышленных убийств растет, с уменьшением в 2015 – 2016 годах. Так, в 2014 году было зарегистрировано 29 фактов, в 2015 – 19, в 2016 – 16, в 2017 – 23. По сравнению с началом анализируемого периода количество убийств из хулиганских побуждений увеличилась почти на 20%. И хотя в абсолютных показателях количество таких преступлений относительно невелико, в разрезе увеличения количества данного вида умышленных убийств наблюдаются тревожные изменения.

Аналогичная ситуация наблюдается по умышленным убийствам, совершенным по заказу (п. 11 ч. 2 ст. 115 УК Украины). Учитывая, что такие факты достаточно сложно расследовать и доказывать, имеет место высокий уровень латентности данных преступлений. Можно сказать, что приведенные данные не в полной мере демонстрируют реально существующую ситуацию. Тем не менее, учитывая общее количество зарегистрированных в Украине в течение последних пяти лет умышленных убийств на заказ, сейчас наблюдается их рост. В 2013 году было зарегистрировано 7 заказных убийств, в 2014 – 13, в 2015 – 8, в 2016 – 12, в 2017 – 9. Таким образом, начиная с 2013 года идет планомерный рост показателей умышленных убийств на заказ, за исключением почти двойного увеличения в 2014 и 2016 годах.

Особое любопытство среди квалифицированных составов умышленных убийств составляет и умышленное убийство, совершенное лицом, ранее совершившим умышленное убийство (п. 13 ч. 2 ст. 115 УК Украины). В то же время, начиная с 2013 года, наблюдается явная негативная тенденция их ежегодного прироста. Все больше случаев, в которых за совершение умышленного убийства привлекаются лица, ранее совершившие подобные преступления. Необходимо отметить, что указанные тенденции имелись и до рассматриваемого периода (в частности, в 2004–2012 лет), когда отмечалось двойное увеличение части специального рецидива, у лиц, совершивших умышленное убийство [5, с. 76]. Если в 2013 году этот показатель равнялся 64 фактам в год, то в 2017 – уже 78. При этом

существенное увеличение рецидива умышленных убийств наблюдалось в 2014 и 2016 годах (по 96 фактов течение года, за каждый год), а в 2015 году, было зарегистрировано также значительно больше повторных умышленных убийств – 76 преступлений.

Сравнивая начало и конец анализируемого периода, можно сказать, что количество умышленных убийств, совершенных лицами, ранее совершившими умышленное убийство, выросла почти на 23%.

Рассматривая статистические данные об умышленных убийствах в Украине за последние пять лет, необходимо отметить и тенденции уменьшения их количества по отдельным квалифицирующим признакам. В частности, уменьшилось количество ежегодно совершенных умышленных убийств с такими квалифицирующими признаками как: а) убийство двух или более лиц (п. 1 ч. 2 ст. 115 УК Украины); б) убийство, совершенное с особой жестокостью (п. 4 ч. 2 ст. 115 УК Украины); в) убийство из корыстных побуждений (п. 6 ч. 2 ст. 115 УК Украины); г) убийство с целью скрыть другое преступление или облегчить его совершение (п. 9 ч. 2 ст. 115 УК Украины); д) убийство, сопряженное с изнасилованием или насилиеменным удовлетворением половой страсти неестественным способом (п. 10 ч. 2 ст. 115 УК Украины). Без сомнений, некоторые из приведенных квалифицирующих признаков были достаточно распространенными, учитывая статистические данные прошлых лет.

Так, например, за исключением тех лет, на которые пришлись активные боевые действия на Востоке Украины (2014 и 2015 годы), сократилось количество умышленных убийств двух или более лиц (п. 1 ч. 2 ст. 115 УК Украины). Если в 2013 году таких фактов было зарегистрировано 93, то в 2014 – 617, в 2015 – 319, в 2016 – 91, в 2017 – 67. Учитывая начало и конец анализируемого периода, количество убийств с данным квалифицирующим признаком сократилась почти на 28% .

Аналогичная ситуация прослеживается по убийствам, совершенным с особой жестокостью (п. 4 ч. 2 ст. 115 УК Украины). В 2013 году было официально зарегистрировано 39 убийств с особой жестокостью, в 2014 – 24 в



2015 – 22, в 2016 – 17, в 2017 – 26. Несмотря на то, что общая тенденция планомерного уменьшения их уровня заканчивается в 2017 году, по сравнению с 2013 годом, их стало меньше на 33%.

Кроме этого, существенно сократилось количество официально зарегистрированных умышленных убийств, совершенных из корыстных побуждений (п. 6 ч. 2 ст. 115 УК Украины). Если на конец 2013 года их было зарегистрировано 136, а в 2014 – 146, то в 2015 – 110, в 2016 – 123, в 2017 – 96. Таким образом, в целом, общее количество убийств из корыстных побуждений сократилась на 29%.

Завершая обзор общих тенденций умышленных убийств в Украине за последние пять лет, необходимо также отметить уменьшение количества ежегодно регистрируемых умышленных убийств с целью скрыть другое преступление или облегчить его совершение (п. 9 ч. 2 ст. 115 УК Украины). Так количество зарегистрированных случаев: 2013 год – 20, 2014 – 19, 2015 – 17 2016 – 14, 2017 – 9 случаев. А также умышленных убийств, сопряженных с изнасилованием или насильственным удовлетворением половой страсти неестественным способом (п. 10 ч. 2 ст. 115 УК Украины): 2013 год – 10, 2014 – 13, 2015 – 8, 2016 – 9, 2017 – 8.

Учитывая тот факт, что на практике встречается ошибочная и неправильная квалификация посягательств на жизнь человека, целесообразно также проанализировать и статистические данные об умышленных тяжких телесных повреждениях, повлекших смерть потерпевшего (ч. 2 ст. 121 УК Украины). В течение последних пяти лет наблюдается тенденция существенного уменьшения таких преступлений (по данным официальной статистики). Так, в 2013 году было зарегистрировано 791 тяжкое телесное повреждение, повлекшее смерть потерпевшего, в 2014 – 759, в 2015 – 673, в 2016 – 695, а в 2017 – 604 преступления. Темпы спада рассматриваемых деяний в целом совпадают с общим количеством умышленных убийств, которые регистрируются ежегодно. Это позволяет сделать вывод о достаточно высокой достоверности информации, которая отображается и анализируется в статистических данных. Кроме того, можно сделать вывод, что пока нет общих за-

метных тенденций массовой переквалификации деяний (с умышленного убийства на причинение тяжких телесных, повлекших смерть), так как общий спад можно увидеть по обоим направлениям.

Выводы. Завершая анализ статистических данных по умышленным убийствам, зарегистрированным в Украине в течение последних пяти лет, можно констатировать наличие существенных изменений. В целом количество ежегодно совершаемых умышленных убийств (в том числе квалифицированных) постепенно становится меньше, о чем свидетельствуют статистические показатели. В то же время наряду с уменьшением общего количества убийств в абсолютных числах их удельный вес в составе преступлений против жизни и здоровья существенно увеличился. Проведенные расчеты показывают, что по состоянию на конец 2013 года среди общего количества преступлений против жизни и здоровья умышленные убийства составляли 8,1%, но к концу 2017 их удельный вес достиг уже 13,3%.

В течение последних пяти лет демонстрируются тенденции увеличения количества таких видов квалифицированных убийств: совершенных способом, опасным для жизни многих лиц; из хулиганских побуждений; на заказ; по предварительному сговору группой лиц; совершенных лицами, ранее совершившими умышленные убийства.

Наряду с этим уменьшилось количество ежегодно регистрируемых умышленных убийств двух или более лиц; убийств с особой жестокостью; убийств из корыстных побуждений; убийств с целью скрыть другое преступление или облегчить его совершение и убийств, сопряженных с изнасилованием или насильственным удовлетворением половой страсти неестественным способом.

Список использованной литературы:

1. Конституція України від 28 червня 1996 р. / Верховна Рада України. Відомості Верховної Ради. 1996. № 30. Ст. 141 (станом на 30.09.2016р.). URL: <http://zakon0.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80>.

2. Кримінальний кодекс України від 05 квітня 2001 р. / Верховна Рада України. Відомості Верховної Ради. 2001. № 25. Ст. 131 (станом на 18.04.2018р.). URL: <http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/2341-14>.

3. Яремко Г.З. Асоціація норм про вбивство в кримінальному законі України: законодавча доцільність чи недолугість? Часопис Академії адвокатури України. 2012. № 16(3). С. 1–7. URL: <http://e-pub.aau.edu.ua/index.php/chasopys/article/viewFile/290/311>.

4. Статистична інформація про стан злочинності та результати прокурорсько-слідчої діяльності за 2013–2017 роки. URL: <https://www.gp.gov.ua/ua/statinfo.html>.

5. Ігнатов О.М. Кримінально-правова характеристика осіб, які вчиняють умисні вбивства. Науковий вісник Херсонського державного університету. 2013. № 5. Т. 2. С. 71–76.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРАХ

Киселёв Илья Александрович – кандидат юридических наук, преподаватель кафедры уголовного права и криминологии Днепропетровского государственного университета внутренних дел

Филипп Анастасия Владимировна – кандидат юридических наук, старший преподаватель кафедры уголовного права и криминологии Днепропетровского государственного университета внутренних дел

INFORMATION ABOUT THE AUTHORS

Kiselev Ilia Aleksandrovich – Candidate of Law Sciences, Lecturer at the Department of Criminal Law and Criminology of Dnepropetrovsk State University of Internal Affairs

law.research@gmail.com

Filipp Anastasiia Vladimirovna – Candidate of Law Sciences, Senior Lecturer at the Department of Criminal Law and Criminology of the Dnepropetrovsk State University of Internal Affairs

anastasia.f1012@gmail.com